
Festival Janáčkův máj se 
rozrostl a už se nekoná 
jen v Ostravě. Interpreti 

zajíždějí i do dalších měst. Lo-
ni se jednotlivé koncerty kona-
ly v Opavě, Karviné, Ludgeřovi-
cích, Fulneku a Třin-
ci. „Jedná se o mi-
mořádnou hudební 
událost s kvalitním 
repertoárem českých 
i světových skladate-
lů a s vrcholnými interpretační-
mi výkony. V loňském roce po-
skytl Moravskoslezský kraj festi-
valu Janáčkův máj dotaci ve výši 
1,5 milionu korun. Kraj podpo-
roval tento festival i v předcho-
zích letech částkami v rozme-
zí 500 až 600 tisíc korun,“ uve-
dl náměstek hejtmana Svatomír 
Recman (KSČM). 

„Letos již podruhé se festivalo-
vé koncerty uskuteční nejen v Os-

travě, ale i v jiných městech Mo-
ravskoslezského kraje. Je to mož-
né nejen díky morální podpoře, 
kterou festival ve vedení kraje 
vždy měl a kterou má i dnes, ale 
také díky podpoře ekonomické. 

Náklady na koncerty 
zahraničních uměl-
ců a souborů rok od 
roku rostou a zajistit 
festival ekonomicky 
není nijak jednodu-

ché. Janáčkův máj je jediným po-
řadatelem a organizátorem, kte-
rý přiváží do Moravskoslezské-
ho kraje velká zahraniční sym-
fonická tělesa, špičkové komorní 
orchestry a světové sólisty. To by 
dnes bez podpory Moravskoslez-
ského kraje stejně jako rozšíření 
festivalových koncertů mimo Os-
travu nebylo možné,“ uvedl ředi-
tel festivalu Jaromír Javůrek.

(Pokračování na str. 6)

Český Těšín, Ostrava – 
Za záchranu života spo-
lužačky ocenil hejtman 
Jaroslav Palas a jeho 
náměstkyně pro škol-
ství Věra Palková (oba 
ČSSD) tři žáky Střední 
školy hotelové a obchod-
ně podnikatelské v Čes-
kém Těšíně.

RENÉ STEJSKAL

Událost se odehrála ve vyu-
čovací hodině. Dívka z tře-
tího ročníku ve vyučování 

zkolabovala. Třídní učitelka oka-
mžitě běžela přivolat sanitku, jenže 
dívce zapadl jazyk a začala modrat. 
Její spolužák Lukáš Podhorní ji vy-
táhl jazyk a uložil do stabilizované 
polohy. Mezitím přiběhla z vedlejší 
třídy učitelka Marta Skýbová. „Ho-
ši zafungovali bezvadně, jenže dív-
ka se opět začala dusit a chrčela,“ 
vyprávěla Marta Skýbová. „Snaži-
li jsme se spolu s Jiřím Strouha-

lem znovu vytáhnout zapadnutý ja-
zyk, avšak spolužačka dostala křeč 
a nedařilo se nám její ústa otevřít. 

Báli jsme se, že jí zlomíme čelist. 
Nakonec se nám podařilo její ústa 
otevřít, vytáhli jsme zapadnutý ja-

zyk a spolužačka začala dýchat,“ lí-
čil Martin Pavlík. „Dali jsme jí oka-
mžitě ruce a nohy nahoru, aby krev 

šla co nejrychleji do mozku. Byl to 
skvělý pocit, když dívka začala zno-
vu dýchat,“ dodal Jiří Strouhal. Lé-
kaři, kteří dorazili do školy, potvr-
dili, že jí spolužáci opravdu zachrá-
nili život. Dnes je dívka v pořádku, 
chodí do školy a incident u ní neza-
nechal žádné následky. 

Zajímavostí je, že Martin a Jiří už 
v minulosti v podobných situacích 
pomáhali a rovněž učitelka Mar-
ta Skýbová úspěšně oživovala dítě, 
které mamince vypadlo z kočárku 
a přestalo dýchat. 

„Když jsem se o události do-
zvěděl, okamžitě jsem si řekl, že 
bych se chtěl s mladými zachrán-
ci setkat. Je obdivuhodné, že ve vy-
pjaté situaci neztratili nervy. Ne-
ní nic důležitějšího než lidský ži-
vot,“ řekl hejtman Jaroslav Palas. 
„V dnešní době se často setkává-
me s lhostejností. Jsem ráda, že ti-
to tři hoši nezůstali lhostejní a do-
kázali správně zareagovat. Ředitel-
ce školy i vyučujícím blahopřeji, že 
mají takové žáky,“ uvedla náměst-
kyně hejtmana Věra Palková. Za-
chráncům hejtman i jeho náměst-
kyně osobně poděkovali a darovali 
věcné předměty.

Zachránili život spolužačky
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Lukáš Podhorní, Jiří Strouhal a Martin Pavlík si s učitelkou Martou Skýbovou prohlížejí dárky věnované kra-
jem.  Foto: René Stejskal

Tři středoškoláci nezaváhali a poskytli dívce první pomoc, bez níž by nepřežila

Janáčkův máj bude zážitkem

Janáčkova filharmonie s houslistkou Sophií Jaffé během loňského koncertu 
na Janáčkově máji.  Foto: Petr Grimm
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Opatření kraje sníží 
prašnost ve Vítkovicích

Ostrava – Krajský úřad po doho-
dě se zástupci společnosti EVRAZ 
VÍTKOVICE STEEL stanovil pod-
mínku, která zamezí úniku zne-
čišťujících látek z haly ocelárny, 
což povede k zamezení vypouště-
ní emisí z haly ocelárny. Společ-
nost proto předložila projektovou 
dokumentaci týkající se sekundár-
ního odsávání ocelárny NS 220. 
Toto odprášení zamezí úniku tzv. 
fugitivních emisí z haly ocelárny. 
Obvodový plášť ocelárny bude ne-
prodyšně uzavřen a vznikne no-
vé filtrační zařízení. Toto opatření 
bude dokončeno do dvou let. Dal-
ší podmínkou kraje je zvýšení čet-
nosti úklidu komunikací a ploch, 
které patří k tomuto provozu. Tím 
se sníží prašnost. (ste)

Turistické trasy doplní 
ochutnávka specialit

Moravskoslezský kraj – Čtyři mo-
ravské kraje spojily své síly a spo-
lečně vydaly publikaci Morava 
a Slezsko - region plný chutí a zá-
žitků. „Autoři materiálu vsadili na 
fakt, že Morava je známá přede-
vším svým folklórem a tradicemi, 
s nimiž je spjatá osvědčená mo-
ravská a slezská kuchyně a vyhlá-
šená pohostinnost,“ řekl hejtman 
Moravskoslezského kraje Jaroslav 
Palas (ČSSD). Brožura obsahuje 
konkrétní trasy, programy i recep-
ty místních specialit. (en)

Do vzdělávání poplyne 
více než půl miliardy Kč.

čtěte na straně 3

TÉMA MĚSÍCE: 
Peníze kraje pomohou 

ještě více.

Gymnastka Tačová 
vstoupí do síně slávy.

čtěte na straně 6

Poslanec Kadlčák se 
hádal s Haškem.

čtěte na straně 8

Vážení čtenáři.
Věřte, že nemám 
v úmyslu příliš 
zkoušet vaši pa-
měť. Možná si ale 
vzpomínáte, že 

jsem se ve svém úvodníku v led-
nu letošního roku zmiňoval o po-
třebě úsporných opatření. 
Stalo se a bude se tak dít. Pro-
žíváme z ekonomického hlediska 
opravdu nelehké období a šetření 
se nemůže vyhnout nejen většina 
domácností, ale i veřejné rozpoč-
ty. Je mi to tedy ze srdce líto, ale 
musím vám oznámit, že dnešním 
dnem dostáváte do rukou posled-
ní číslo tohoto krajského měsíční-
ku. Nemůžeme si totiž dovolit vy-
nakládat ročně téměř 12 milionů 
korun na jeho vydávání, přičemž 
se v rozpočtu nedostává prostřed-
ků na mnohé životně důležité zále-
žitosti. Musíme a chceme se pro-
stě chovat jako zodpovědní hos-
podáři. Dovolím si vyjádřit naději, 
že naše rozhodnutí pochopíte a že 
je možná i oceníte. Co vám ostat-
ně budu povídat! Vždyť vy si jistě 
dokážete živě představit, jak nerad 
se každý politik loučí s možnos-
tí oslovovat v relativně pravidel-
ných intervalech své voliče a při 
této příležitosti si tak trochu „na-
čechrat peříčka“. Zmíněná slova 
však nechápejte jako moralizová-
ní, ale spíše jako přiznání. Navíc se 
domníváme, že postupně nalezne-
me jistě podstatně levnější a mož-
ná účinnější nástroje, jak komu-
nikovat s veřejností a sdělovat jí 
potřebné informace. Jsem o tom 
skálopevně přesvědčen.
Na závěr chci upřímně poděko-
vat všem, kteří se podíleli na vy-
dávání krajského měsíčníku, a ze-
jména vám, vážení čtenáři, za věr-
nost a mnohdy i aktivní spoluprá-
ci. Přeji vám jen dobré a ještě 
jednou vyjadřuji naději ve vaše 
pochopení.
 Jaroslav Palas (ČSSD), 
 hejtman Moravskoslezského kraje

ÚVODNÍK

Dotace pomohou 
životnímu prostředí

Moravskoslezský kraj – Rada 
Moravskoslezského kraje vyhlásila 
na svém únorovém zasedání dotač-
ní program na podporu aktivit v ob-
lasti životního prostředí. Z rozpoč-
tu na tento program vyčlenila 1,5 
milionu korun. Z tohoto programu 
budou poskytovány finanční pro-
středky např. na podporu projektů 
zaměřených na děti a mládež v ob-
lasti environmentálního vzdělává-
ní, výchovy a osvěty, podporu infor-
mačních programů a systémů, jako 
je výstavba a údržba naučných ste-
zek, publikací, databází, dokumen-
tů a metodických materiálů, podpo-
ru činnosti environmentálně orien-
tovaných nevládních neziskových 
organizací nebo podporu projektů 
v rámci procesu Místní Agendy 21. 

„Jedná se o tradičně vyhlašovaný 
dotační program, jehož prostřed-
nictvím jsou zejména nevládním 
neziskovým organizacím v Morav-
skoslezském kraji poskytovány fi-
nanční prostředky na realizaci ak-
tivit v oblasti environmentálního 
vzdělávání, výchovy a osvěty“, uve-
dl první náměstek hejtmana kraje 
Miroslav Novák (ČSSD) a dodal: 
„Výchova a osvěta je klíčem ke změ-
ně chování lidí, a tedy také k celko-
vému omezování nadbytečné spo-
třeby, snižování produkce odpadu 
a omezování plýtvání energií.“

Podrobnosti jsou uvedeny na 
elektronické úřední desce kra-
je na adrese http://verejna-spra-
va.kr-moravskoslezsky.cz/granty_
02.html. (tz)

Pacienti využívají dary na regulační poplatky
Moravskoslezský kraj – Dar ob-

čanům na úhradu třicetikorunové-
ho poplatku poskytuje náš kraj ve 
svých zařízeních od 1. února letoš-
ního roku. „V praxi to znamená, že 
ve všech zdravotnických zařízeních 
zřizovaných krajem může občan 
uzavřít darovací smlouvu, na zákla-
dě které mu kraj poskytne dar na 
úhradu třicetikorunového regulač-
ního poplatku. Toto opatření se týká 
ambulantní péče a lékáren. Obča-
novi je přitom ponechána svobod-
ná volba zdravotnického zařízení 

a ve zdravotnických zařízeních zří-
zených krajem se může sám rozhod-
nout, zda přijme dar, který použi-
je na úhradu regulačních poplatků, 
anebo zda regulační poplatek zapla-
tí,“ uvedl náměstek hejtmana Karel 
Konečný (KSČM). 

Zkušenosti z prvních dnů uka-
zují, že možnost přijmout dar vyu-
žívají lidé především při vyzvedá-
vání léků. „U ambulantních lékařů 
jsme nezaznamenali výraznější ná-
růst pacientů, což může být způso-
beno vazbami pacienta na svého 

ambulantního lékaře,“ je přesvěd-
čen náměstek Konečný. Podle něj 
však některá soukromá ambulantní 
zdravotnická zařízení a především 
lékárny začaly nabízet svým klien-
tům po zaplacení poplatku mož-
nost jeho zpětné úhrady z rozpoč-
tu kraje. „Nabízejí sepsání žádos-
ti, kterou má občan doručit s dokla-
dem o zaplacení na krajský úřad. 
Tato informace se ovšem nezaklá-
dá na pravdě a tímto způsobem ne-
lze žádat o dar od kraje,“ zdůraznil 
Karel Konečný. 

„Poskytování darů na úhradu re-
gulačních poplatků je konkrétním 
krokem, kterým levicové strany na-
plňují své předvolební sliby. Navíc 
krajské zastupitelstvo schválilo zá-
konodárnou iniciativu a postoupilo 
ji parlamentu. To má vést ke zrušení 
všech regulačních poplatků. S jejich 
zavedením nesouhlasí většina obča-
nů a poplatky mají nepříznivé dopa-
dy na některé sociální skupiny oby-
vatel,“ zdůraznil Karel Konečný. 

Zdravotnická zařízení v našem 
kraji, v nichž mohou občané vyu-

žít dar kraje na úhradu regulačních 
poplatků: Nemocnice s poliklinikou 
Havířov, Nemocnice s poliklinikou 
Karviná-Ráj, Nemocnice s poliklini-
kou v Novém Jičíně, Nemocnice Tři-
nec, Bílovecká nemocnice, Nemoc-
nice ve Frýdku-Místku, Sdružené 
zdravotnické zařízení Krnov, Slez-
ská nemocnice v Opavě, Územní 
středisko záchranné služby Morav-
skoslezského kraje v Ostravě, Od-
borný léčebný ústav Metylovice – 
Moravskoslezské sanatorium a Sa-
natorium Jablunkov. (ste)

Zvýší bezpečnost chodců i cyklistů
Moravskoslezský kraj – Dotač-

ní program na zvyšování pasivní 
bezpečnosti pozemních komunika-
cí vyhlásili radní kraje. Všechny ob-
ce Moravskoslezského kraje se do 
27. února mohou ucházet o dotaci 
na úhradu až 75 % stavebních ná-
kladů, které vynaloží na odstraně-
ní nebezpečných míst na komuni-
kacích. „Tato podpora je zaměřena 

na ochranu zranitelných účastní-
ků silničního provozu. Může se jed-
nat o úpravy, které zajistí bezpeč-
ný pohyb pěších, cyklistů nebo tě-
lesně postižených osob,“ řekl první 
náměstek hejtmana Miroslav No-
vák (ČSSD). Dotace mohu být po-
skytnuty např. na budování bezpeč-
ných tras a přechodů přes pozemní 
komunikace, na speciální označe-

ní přechodů, autobusových zálivů. 
Kritéria pro výběr projektů budou 
hodnotit například dopravní neho-
dovost, intenzitu dopravy, četnost 
imobilních osob nebo zapojení ve-
řejné dopravy. „Na našich silnicích 
je jedním z nejvážnějších problémů 
vysoké procento chodců a cyklistů, 
kteří zemřou nebo utrpí těžké zra-
nění v důsledku dopravní nehody. 

Právě těm nejzranitelnějším účast-
níkům silničního provozu chceme 
v kraji vytvořit podmínky pro bez-
pečný pohyb. Předpokládám, že 
naše šestnáctimilionová dotace by 
mohla být pro obce výzvou a im-
pulsem k zamyšlení. Mým cílem je 
postupně tuto částku zvyšovat tak, 
aby se naše silnice staly bezpečněj-
šími,“ slíbil Miroslav Novák. (ti)

Ostrava – Mezinárodní hudební festival Janáčkův 
máj vstupuje letos do svého 34. ročníku. Kraj na tento 
prestižní hudební festival přispívá výraznou částkou. 
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Moravskoslezský kraj

Moravskoslezský kraj – 
Na dotace vybraných titu-
lů vyčlenil Moravskoslez-
ský kraj ze svého letošní-
ho rozpočtu 263 milionů 
korun. Je to o 75 milionů 
více než v loňském roce. 

„Již delší dobu se čtenáři měsíč-
níku Moravskoslezský kraj v rám-
ci rubriky Peníze z kraje pomoh-
ly seznamují s konkrétními výsled-
ky projektů v jednotlivých obcích 
a městech našeho regionu, na kte-
ré přispěl Moravskoslezský kraj 
prostřednictvím svých dotačních 
titulů. O prospěšnosti takto vyna-
ložených finančních prostředků 

kraje není zapotřebí pochybovat,“ 
konstatoval náměstek hejtmana 
Marian Lebiedzik (ČSSD). Tyto 
peníze pomůžou obcím a městům 
uskutečnit zajímavé projekty, které 
by často, vzhledem k jejich omeze-
ným rozpočtovým možnostem ne-
mohly uskutečnit. Díky podpoře 
kraje tak často zlepšují životní pod-
mínky svých obyvatel a také napří-
klad zvyšují atraktivitu pro turisty. 

V loňském roce byla poskytnuta 
z rozpočtu kraje prostřednictvím 
celé řady dotačních titulů část-
ka dosahující 188 milionů korun. 
Nejvíce finančních prostředků by-
lo vyčleněno na podporu projek-
tů v oblasti životního prostředí, na 
podporu obnovy a rozvoje venko-
va, podporu malých obcí pro zpra-
cování projektové dokumentace či 

byla spolufinancována celá řada 
akcí v oblasti sociální a kultury.

„Pro rok 2009 zastupitelstvo 
kraje vyčlenilo v rozpočtu část-
ka výrazně vyšší, a to téměř 263 
milionů korun. Mimo již existují-
cí dotační tituly byl vytvořen i je-
den nový, a to Program na zvýše-
ní absorpční kapacity obcí a měst 
do 10 tisíc obyvatel. Tento pro-
gram podpoří rozvojové záměry 
menších obcí a jejich svazků v Mo-
ravskoslezském kraji prostřednic-
tvím poskytování účelových dotací 
na kofinancování vlastního podílu 
při čerpání dotací z fondů Evrop-
ské unie,“ zdůraznil Marian Le-
biedzik. Vyčleněná částka na ten-
to program je 100 milionů korun, 
přičemž obce budou mít možnost 
získat v závislosti na své velikos-

Krajské dotace pomáhají
Rozpočty měst a obcí bývají čas-
to tak napnuté, že v nich nezbý-
vají finance na opravy památek, 
na kulturu, infrastrukturu ane-
bo podporu turistických atrakcí. 
Do podobné situace se dostáva-
jí i podnikatelé. Svými vlastními 
prostředky by nedokázali zajistit 
opravy historických objektů, pořa-
datelé folklorních festivalů by bez 
dotací nezajistili bohatý program 
a dopravu účastníků ze vzdále-
nějších míst. Na tyto případy pa-
matují dotační programy Morav-
skoslezského kraje. Kraj tak loni 
podpořil např. interpretační sou-
těž Beethovenův Hradec, Bezru-
čovu Opavu, Festival divadel Mo-
ravy a Slezska v Českém Těšíně, 
Karvinský romský festival anebo 
Svatováclavský hudební festival. 
Výrazné podpory se dočkaly folk-
lorní festivaly, spisovatelé moh-
li s pomocí kraje uspořádat mezi-
národní setkání v Českém Těšíně, 
v Těškovicích se konala přehlíd-
ka amatérských divadel, dotaci 
získal festival outdoorových fil-
mů, sochařské sympozium Lan-
dek, byly vydány publikace o his-
torii obce Stěbořice, o těšínské 
šlechtě, Bolatice vydaly s podpo-
rou kraje knihu Augusta Scholti-
se a vyšel také Moravskoslezský 
kulturní kalendář. Dotace umož-
ňuje vydávání zpravodaje Senior-
Tip. Národnostní menšiny využi-
ly účelové dotace na své festiva-
ly, ať už se jedná o Gorolski Swie-
to v Jablunkově anebo Přehlídku 
národnostních menšin v Třinci. 
Díky financím z kraje se rozvíjejí 
romské kroužky i organizace slo-
venské nebo maďarské menšiny. 
Finance směřovaly do oprav sa-
králních památek a historických 
objektů. Příkladem může být pro-
bíhající rekonstrukce mlýnu Wes-
selsky v Loučkách u Oder anebo 
budovy bývalé kovárny Dolu Ale-
xandr, v níž nyní sídlí Charita sv. 
Alexandra.

 

(res)

TÉMA MĚSÍCE

Téma, Z kraje

Hlas opozice k tématu:
Pavol Lukša (KDU-ČSL)
Systém krajských dotací byl v minulém období 2004–2008 
nastaven koalicí ODS – KDU-ČSL správně. Dokladem to-
ho je, že ho současná vládnoucí garnitura pouze využívá. 
Myšlenka pomoci malým obcím se spolufinancováním je-
jich podílu na investičních projektech financovaných z ev-
ropských programů je v podstatě správná. Otázkou zůstá-

vá, jak jsou obce například připraveny na projekty přeshraniční spoluprá-
ce. Zde, myslím, měla předcházet ze strany kraje důkladná analýza, jak 
a zda vůbec budou evropské zdroje smysluplně využity.

Pavel Drobil (ODS)
Veřejné finance určené na investice, nikoli pro spotře-
bu a úřadování, jsou jednou z cest k překonání ekono-
mické krize. Platí to obecně, ale v našem kraji dvojnásob, 
protože v minulých letech byly dobře nastaveny mecha-
nismy financování infrastruktury a rozvoje (od podmínek 
pro podnikání až po rozvoj cestovního ruchu). Zatím však 

chybí jasná vize současné krajské reprezentace, jak si s balíkem peněz 
v rozpočtu vystačit a přitom neprojídat, ale investovat. Dary na zdra-
votnické poplatky, které se ukazují stále více a více jako slepá ulička, 
nám zatím z krajského rozpočtu jen ujídají. 120 milionů korun není ma-
lá částka, ale rozptýlena do malých 30korunových dárečků pro pacien-
ty krajských nemocnic a lékáren, nám v krizi v ničem nepomůže. V rám-
ci strukturálních fondů EU má ČR schváleno přes 3,7 miliardy eur z Ev-
ropského sociálního fondu. Těchto v korunách 100 miliard může a mělo 
by být využito na investice do lidského kapitálu, podporu aktivní politi-
ky zaměstnanosti a financování podpůrných sociálních systémů či pro-
jektů. Čekal bych, že Moravskoslezský kraj se chopí šance investovat do 
lidí, do rozvoje jejich talentu a kompetencí. To by totiž byl, na rozdíl od 
planého slibování a rozdávání drobných, skutečný přínos pro budouc-
nost populace kraje.

Peníze kraje pomohou ještě více
Zastupitelé kraje navýšili částku na dotace na 263 milionů korun

Dotace kraje pomohla obnovit středověké nástěnné fresky vytvořené umělcem z okruhu mistra Theodorika v kostele 
Panny Marie ve Starém Městě u Bruntálu. Kostel se tak zřejmě stane vyhledávanou turistickou atrakcí. Foto: archiv

ZAJÍMAVÉ OBCE MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE

Základní informace
Do Raškovic se dá snadno do-

stat z Frýdku-Místku či Frýdlantu 
nad Ostravicí. Z města se tak náh-
le dostanete do vstupní brány Bes-
kyd. Je to jedno z posledních míst, 
kde mají lidé široký servis služeb. 
Jsou zde praktičtí i odborní lékaři, 
lékárna, mateřská a základní ško-
la, knihovna, obchody či Památ-
ník Raškovice s malým muzeem. 
Obec leží v údolí pod Beskydami. 

Střípky z historie
První zmínky o obci se datují 

k roku 1305. V tomto písemném 
prameni figuruje záznam o osíd-
leném místě zvaném Holzmul – 
pilní mlýn na území obce, také 
Rudgeri villa, jejíž pojmenování 
přiřazují historici k Raškovicím. 
Dnešní název Raškovice figuruje 
vůbec poprvé v Urbáři frýdeckého 
panství z roku 1573. Raškovice se 
staly pro svou polohu v údolí pod 
Beskydami střediskem horského 
pastevectví. Mezi poddanské po-
vinnosti Raškovjanů náležel lov 
jestřábů, pastýři pak dodávali na 
frýdecký zámek kuní kožešiny. Vý-
sadou zdejších vlastníků polnos-

tí byl pronájem lovu pstruhů v říč-
kách Mohelnici a Horní Moráv-
ce. Významným doplňkem obživy 
zdejších obyvatel bylo dřevařství. 
Raškovice byly jednou z obcí, kte-
rá měla již v poslední čtvrtině 16. 
století pilu, a místní muži vyráběli 
přes zimu ve velkém šindele. Pís-
mák J. L. Mikoláš odvozoval po-
jmenování obce od Vojtěcha Raš-
ky, který „ves tu svou čeledí osa-
dil a po něm slula Raškovici“ nebo 
z lidové pověsti, kdy obec získala 
jméno od hojného výskytu rašek – 
červenek. Tento pták byl ve znaku 
obce od roku 1700. 

Zajímaví rodáci
Slavným rodákem Raškovic je 

Jaroslav Ludvík Mikoláš, jenž žil 
v letech 1889 až 1979. Většinu ži-
vota prožil ve Skalici. Mezi histori-
ky je tento raškovický rodák pova-
žován za ojedinělého badatele. Již 

před 1. světovou válkou shromaž-
ďoval dokumenty o kulturním, 
politickém i společenském živo-
tě na Těšínsku, věnoval se studiu 

archívních dokladů, navštěvoval 
staré hospodáře, aby zaznamenal 
postupně zanikající zvyky, obyče-
je, staré způsoby hospodaření, vy-

právění o salaších. Své vlastivědné 
a historické články publikoval nej-
prve v časopise Bezkydské besedy, 
které založil krátce před vypuknu-
tím 1. světové války s krejčím An-
tonínem Matulou, později v histo-
rických a regionálních časopisech. 
Rodným Raškovicím věnoval v ro-
ce 1912 Památník, poprvé popisu-
jící historické události, školské po-
měry, významné osobnosti a pří-
rodní poměry v obci a jejím okolí.

Proč jet do Raškovic
Raškovice jsou vstupní branou 

do Beskyd. „Nejsme ani tak typic-
ká turistická obec, ale přesto na-
bízíme turistům či chatařům zá-
zemí. Máme zde krásnou přírodu. 
Od nás se dá dostat třeba na Lysou 
horu či Prašivou. Máme muzeum, 
které je sice malé, ale velice pěk-
né,“ lákal návštěvníky starosta Ivo 
Fluksa (ČSSD). (laf)

RAŠKOVICE
Raškovice se nacházejí na soutoku řek Morávky 
a Mohelnice obklopené věncem hor Moravskoslez-
ských Beskyd a patří k nejstarším obcím regionu 
s bohatou a zajímavou tradicí.

NOVINKY Z NEMOCNIC

Průzkum dopadl dobře
Havířov – Nemocnice s poli-

klinikou Havířov má zájem pro 
své pacienty udělat maximum. 
Chce, aby pacienti odcháze-
li s pocitem, že jsou v péči kva-
lifikovaných odborníků. „Aby-
chom se dozvěděli více o poci-
tech, názorech a doporučeních 
pacientů ambulantních, hos-
pitalizovaných a jejich příbuz-
ných, probíhá v nemocnici an-
keta spokojenosti formou vypl-
ňování anketních lístků a ná-
sledného vyhodnocení,“ popsala 
mluvčí nemocnice Jana Zlattne-
rová. Výsledky poslední ankety 
jsou příznivé. V ambulancích je 
s chováním zdravotnického per-
sonálu spokojeno 89 procent 
respondentů. S chováním zdra-
votnického personálu při hospi-
talizaci na lůžku je spokojeno 78 
procent respondentů a s jejich 
péčí dokonce 82 procent. O dět-
ské pacienty je v nemocnici po-
staráno z pohledu rodičů velmi 
dobře. Svědčí o tom 90 procent 
spokojených respondentů. 

Unikátní operace očí
Karviná – Oční oddělení Ne-

mocnice s poliklinikou v Karvi-
né-Ráji jako první pracoviště na 
Moravě a nemnohé v Čechách 
provádí operaci šedého záka-
lu metodou AquaLase. „Metoda 
spočívá v rozmělnění šedého zá-
kalu nikoli pomocí ultrazvuku, 
ale pomocí vyváženého roztoku 
ohřátého a vstřikovaného hro-
tem v krátkých pulzech o objemu 
přibližně 4 mikrolitrů. Při tomto 
procesu nejsou mechanicky na-
rušovány okolní tkáně, což mimo 
jiné snižuje riziko pooperačních 
komplikací,“ uvedl primář oční-
ho oddělení Jiří Slepánek. Meto-
da tzv. studeného faka je vhodná 
zvláště pro pacienty se špatným 
hojením tkání (diabetici, pacien-
ti s degenerativními chorobami 
oka a záněty). Oko po operaci je 
zcela klidné, bez otoku rohovky, 
bez tepelného svrašťování ope-
rační tkáně či bez indukování po-
operačního astigmatismu. Proto 
je zvláště vhodná pro ambulant-
ní kataraktu. (laf)

Centrum Raškovic nabízí lidem potřebné zázemí. Jsou zde obchody i lé-
kaři.  Foto: Robert Mročka

ti dané počtem obyvatel účelovou 
dotaci kraje ve výši 30 až 90 pro-
cent svého podílu pro spolufinan-
cování svých investičních projek-
tů v rámci Programu rozvoje ven-
kova České republiky, operačních 
programů přeshraniční spoluprá-
ce Slovenská republika – Česká 
republika a Česká republika – Pol-
ská republika či celé řady priorit-
ních operačních programů pro ži-
votní prostředí. 

Uvedený program by tak měl ne-
jen finančně podpořit obce ve spo-

lufinancování evropských projek-
tů, na které se často těm menším 
obcím nedostává finančních pro-
středků v rámci jejich rozpočto-
vých zdrojů, ale také do budoucna 
podpořit aktivitu obcí a měst v ob-
lasti čerpání finančních prostřed-
ků ze zdrojů Evropské unie. Navíc 
uvedená částka umožní realizovat 
obcím i další prospěšné investič-
ní akce, a tak nejen urychlit jejich 
rozvoj a kvalitu života jejich obyva-
tel, ale také i zmírnit důsledky pro-
bíhající finanční krize. (mn)

Operační program Moravskoslezsko 
přinesl znatelné konkrétní výsledky

Moravskoslezský kraj – Regi-
onální operační program Morav-
skoslezsko, který je vymezen léty 
2007–2013, přinesl v uplynulém 
roce konkrétní výsledky. „Cílem Re-
gionální rady Moravskoslezsko, or-
ganizace zodpovědné za řízení pro-
gramu a směřování evropských do-
tací do regionu, je napomoci zdejší-
mu vyváženému rozvoji. S vědomím 
této vize bylo v roce 2008 schvále-
no 124 projektů veřejných, nezis-
kových a podnikatelských subjek-
tů. Žadatelé získali nárok na dotace 
v celkové výši 3,9 miliardy korun,“ 
připomenul ředitel Úřadu Regio-
nální rady David Sventek. Tyto pe-
níze přispějí především ke zlepšení 
v oblastech dopravní infrastruktu-
ry, školství a volnočasových aktivit, 
veřejných služeb nebo cestovního 
ruchu. Konkrétními výstupy jsou 
pak desítky realizovaných projektů 
a také první proplacené dotace na 
účty příjemců.

K 1. lednu 2009 eviduje Regi-
onální rada celkem 424 projek-
tů přijatých prostřednictvím 30 
vyhlášených výzev k předkládá-
ní žádostí o dotace. Celkové po-
žadavky na dotace přijatých pro-
jektů představují 7,6 miliardy ko-
run. Ke 124 dosud schváleným 
projektům přibudou postup-
ně další ze 192 žádostí o dotace, 
které jsou nyní v hodnocení. „Je 
potěšitelné, že aktivita žadatelů 
o dotace je i při rozjezdu Regi-
onálního operačního programu 
Moravskoslezsko obrovská a že 
i úroveň předložených projektů 
je na velmi dobré úrovní. To skýtá 
naději, že projekty budou neza-
nedbatelným příspěvkem k dal-
šímu rozvoji moravskoslezského 
regionu,“ zmínil místopředseda 
výboru Regionální rady Morav-
skoslezsko a náměstek hejtmana 
pro regionální rozvoj Marian Le-
biedzik (ČSSD).

Největší zájem mezi žadate-
li vzbudila podpora infrastruktu-
ry školství a volnočasových akti-
vit v menších a středně velkých 
obcích a městech s 500 až 50 000 
obyvateli. Odevzdali 146 žádos-
tí o dotaci, uspělo jich 80. Dalších 
94 odevzdaných projektů, které se 
zaměřily na veřejná prostranství 
a občanskou vybavenost v těchto 
městech a obcích, nyní prochází 
hodnocením. Zájem byl také o pe-
níze pro cestovní ruch (87 přija-
tých projektů), infrastrukturu ve-
řejných služeb, zejména vzdělá-
vání (50 přijatých projektů), nebo 
o dopravní infrastrukturu (25 při-
jatých projektů).

Do roku 2009 vstoupila Regio-
nální rada schválením dalších 32 
projektů. Dotace ve výši 284 mi-
lionů korun poslouží z velké části 
malým městům a obcím ke zvele-
bení veřejných prostranství a dal-
ší občanské vybavenosti. Podporu 

získaly i projekty sociálních terén-
ních a ambulantních služeb ne-
bo další rozvoj ostravského letiš-
tě, které s přispěním evropských 
peněz pořídí rovněž stroje a za-
řízení letištní hasičské záchran-
né služby. 

O schopnosti Regionální rady 
Moravskoslezsko zvládnout admi-
nistraci projektů v celé její šíři vy-
povídají první uskutečněné platby. 
Celková výše proplacených dotací 
na účty příjemců v roce 2008 by-
la 260 milionů korun. Tento rok se 
počítá s proplacením dalších dvou 
miliard korun dotací z ROP Mo-
ravskoslezsko. „Chceme vytvo-
řit takové podmínky, aby se ma-
ximálně urychlilo čerpání finanč-
ních prostředků z ROP a tyto se 
co nejdříve dostaly do ekonomiky 
kraje, neboť i ty můžou napomo-
ci zmírnění průběhu hospodářské 
krize v našem regionu,“ uvedl Ma-
rian Lebiedzik. (sk)
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Moravskoslezský kraj 
– Na zkvalitnění systé-
mu vzdělávání je urče-
no až do roku 2015 cel-
kem 2,1 miliardy korun. 
Náš kraj přerozdělí ve 
druhé výzvě 540 milionů 
korun. 

RENÉ STEJSKAL

První výzvu k předkládání žá-
dostí na grantové projek-
ty z Operačního programu 

Vzdělávání pro konkurenceschop-
nost vyhlásil kraj v dubnu loňské-
ho roku. 66 úspěšných žadatelů 
dostalo téhož roku zálohové plat-
by. V závěru ledna letošního roku 
vyhlásil kraj druhou výzvu, v níž 
bude mezi žadatele rozděleno 540 
milionů korun. „Budou určeny na 
projekty týkajících se rovných pří-
ležitostí dětí a žáků včetně těch se 
speciálními vzdělávacími potřeba-
mi, na další vzdělávání pracovníků 
škol a školských zařízení a na zvy-
šování kvality ve vzdělávání,“ vy-
početla náměstkyně hejtmana Vě-
ra Palková (ČSSD). 

O peníze z globálních gran-
tů se mohou se svými projekty 
ucházet školy a školská zaříze-

ní, sdružení a asociace škol, měs-
ta, obce, nestátní neziskové or-
ganizace, právnické osoby půso-
bící ve vzdělávání a kariérovém 
poradenství, organizace působící 
v oblasti volného času dětí a mlá-
deže aj. „Délka grantových pro-
jektů je stanovena maximálně na 

tři roky. Minimální výše dotace 
na jeden projekt je 400 tisíc ko-
run, horní hranice finanční pod-
pory nesmí přesáhnout 25 milio-
nů. Dotace bude poskytována do 
výše 100 procent výdajů projek-
tu,“ upřesnil náměstek hejtmana 
Marian Lebiedzik (ČSSD). 

Podrobné informace naleznou 
zájemci na internetových strán-
kách www.nuts2moravskoslez-
sko.cz, odkaz OP VK. Se svými 
dotazy se mohou obrátit na kon-
taktní osobu kraje Pavlínu Volnou 
(tel. 595 622 756, e-mail: pavlina.
volna@kr-moravskoslezsky.cz).

Vzdělávání získá finance

Studenti z Frýdku-Místku.  Ilustrační foto: Robert Mročka

HASIČI OBČANŮM

Kraj se představil na 
veletrhu Holiday World

Více než 18 tisíc zásahů mají na 
svém kontě za rok 2008 jednot-
ky Hasičského záchranného sbo-
ru Moravskoslezského kraje, zdejší 
dobrovolní hasiči a podnikové jed-
notky. V předchozím roce 2007 by-
lo v našem kraji zhruba o dva a půl 
tisíce výjezdů hasičů více a v roce 
2006 přes 18 tisíc zásahů. Počty zá-
sahů v kraji (především profesio-
nálních jednotek z HZS MSK) byly 
i loni jednoznačně nejvyšší ve srov-
nání s ostatními kraji. Je to dáno po-
čtem obyvatel ve velkých městech 
našeho kraje, průmyslovou charak-
teristikou kraje i obtížnějšími pří-
rodními podmínkami v horských 
oblastech Beskyd a části Jeseníků. 
Druhý nejvyšší počet zásahů hlásí 
za rok 2008 Středočeský kraj – ne-
celých 13 tisíc, třetí Praha 9,5 tisíce 
a například jihomoravští hasiči ma-
jí na kontě roku 2008 necelých 8 ti-
síc zásahů. Zhruba 54 procent vý-
jezdů tvořily loni v našem kraji tech-

nické zásahy a pomoci – neodklad-
né otvírání zabouchnutých dveří 
bytů, vyprošťování osob uvízlých ve 
výtahu, likvidace bodavého hmy-
zu, technické havárie, hašení požá-
rů znamenalo 14 procent zásahů. 
Celková přímá škoda po požárech 
činila 160 milionů korun, ale hasi-
či svou činností uchránili hodnoty 
téměř za pětinásobek – 742 milio-
nů korun! Loni stoupl počet obětí 
požárů z předloňských 20 na celko-
vých 25. Umíraly hlavně v domác-
nostech, často v důsledku nedba-
losti, kouření a alkoholu. Loni bylo 
při požárech v kraji zraněno celkem 
125 osob, hasiči při nich zachránili 
34 a evakuovali 2072 osob.

Zásahy hasičů u dopravních ne-
hod (především silničních) se po-
dílely na celkové statistice 12 pro-
centy, 11 procent připadlo na živel-
né pohromy. Hasiči také vyjížděli 
k únikům nebezpečných látek a pla-
ným poplachům. (hs)

Zachránili životy Praha – Moravskoslezský kraj se 
představil na veletrhu cestovního 
ruchu Holiday World v Praze. 

Expozice našeho kraje měla na 
prestižním veletrhu Holiday World 
v Praze ve dnech 5. až 8. února 
úspěch. Navštívily jej tisíce lidí, kte-

ří se zajímali o možnosti turistic-
kého vyžití. „Lidé si odnášeli mapy 
běžkařských tratí i cyklotras, zají-
mali se o historické i technické pa-
mátky a zaujala je publikace Mo-
rava a Slezsko – region plný chuti 
a zážitků,“ uvedl náměstek hejtma-

na Jiří Vzientek (ČSSD). První dva 
dny veletrhu byly určeny odbor-
níkům, v sobotu a neděli se brány 
pražského výstaviště, kde se veletrh 
Holiday World konal, otevřely i pro 
veřejnost. 

V cestovním ruchu pokračuje 

trend, kdy stále více lidí tráví svou 
dovolenou v České republice. A prá-
vě nabídka atraktivních programů, 
možností sportovního i kulturního 
vyžití ve spojení s krásnou přírodou 
láká do našeho kraje každým rokem 
větší počet turistů. (ste)

Náměstek hejtmana Jiří Vzientek (vlevo) spolu s Petrem Jalowiczorem, před-
sedou Komise pro rozvoj Moravskoslezského kraje a cestovní ruch (vpravo), 
u stánku Moravskoslezského kraje.

Orlovská ortopedie 
zvýšila počet operací

Orlová – Orlovská ortopedie, kte-
rá je součástí Nemocnice s poli-
klinikou v Karviné-Ráji, proved-
la v loňském roce 450 operací 
endoprotéz, což je o 60 opera-
cí endoprotéz více, než tomu by-
lo v roce 2007. „Přestože v první 
polovině roku odešlo několik lé-
kařů, podařilo se nám za ně zís-
kat dvě lékařky, lékaře z ortope-
dické kliniky a především reno-
movaného ortopeda MUDr. Jose-
fa Masára. Díky tomu jsme mohli 
rozšířit škálu výkonů,“ uvedl pri-
mář orlovské ortopedie Tomáš 
Knybel. V prosinci v Orlové začali 
operovat totální náhrady ramenní-
ho kloubu, který umožňuje návrat 
do praktického života i pacien-
tům s těžkým postižením kloubu, 
běžným zákrokem se stala např. 
stabilizace ramenního kloubu při 
opakovaných vykloubeních, která 
je prováděna artroskopicky. (res)

Odbahňují rybník
Bohumín – Záblatský rybník v Bo-
humíně je v těchto dnech bez vo-
dy a na několik měsíců jej ovládne 
těžká technika. Ta rybník do květ-
na letošního roku odbahní. Stroje 
vyčistí 60 procent plochy rybníka, 
zbytek zůstane zachován přesně 
podle požadavků ekologů tak, aby 
se uchovala vzácná flora a fauna. 
Odbahnění bude stát město Bo-
humín 36 milionů korun. (ti)

Dotace pomůže zeleni
Rýmařov – Podporu na regenera-
ci zeleně získalo město Rýmařov 
z evropských fondů a ze Státního 
fondu životního prostředí. Dota-
ce dosahuje 525 tisíc korun a za 
tyto prostředky město upraví ze-
leň v pěti zastavěných lokalitách 
v Erdovicích, Janovicích a Janu-
šově. (res)

V Karviné upraví 
přechody i křižovatky

Karviná – Radnice v Karviné chce 
zvýšit bezpečnost na pěti riziko-
vých křižovatkách ve městě a na 
deseti přechodech. Z nich bude 
pět přechodů nasvětleno, staveb-
ní úpravy a nasvětlení čeká na 
tři přechody a dalších dvou již 
nasvětlených se týkají stavební 
úpravy. Pět křižovatek bude pře-
stavěno, čtyři z nich se stanou 
okružními – dvě jsou v Havířské 
ulici, další v ulici Rudé armády 
a Polské ulici. Na třídě 17. listo-
padu bude další křižovatka osaze-
na semafory. (ste)

Vystavují hasičský vůz
Ostrava – Hasičské muzeum v Os-
travě vystavuje šestikolový hasič-
ský vůz Tatra 26/30 z roku 1929. 
Muzeu jej zapůjčili na čtvrt roku 
hasiči ze Štramberku. (res)

KRÁTCE

Ostrava hostila konferenci EU
Ostrava – Jedinou akcí českého 

předsednictví Evropské unie v na-
šem kraji byla konference s názvem 
Zajištění energetické bezpečnosti 
členských států EU v rámci spo-
lečného trhu s elektřinou. Kona-
la se v ostravském hotelu Atom ve 
dnech 29. a 30. ledna. Sjelo se na ni 
200 odborníků ze zemí Evropské 
unie. Konference se zúčastnil před-
seda vlády Mirek Topolánek, mís-

topředseda vlády Alexandr Von-
dra (oba ODS), eurokomisař pro 
energetiku Andris Piebalgs, místo-
předsedové vlád Polska a Švédska, 
další domácí i zahraniční politiko-
vé a zástupci energetických firem. 
Hostem konference byl i hejtman 
Moravskoslezského kraje Jaroslav 
Palas (ČSSD). 

Na přetřes se dostaly otázky ja-
derných elektráren, závislosti na 

ruském plynu a možnost stavby 
dalších plynovodů. Hejtman Jaro-
slav Palas je přesvědčen, že konfe-
rence přispěla ke sjednocení zatím 
roztříštěné politiky zemí EU v ob-
lasti energetiky. „Konference byla 
možností probrat i regionální pro-
blémy. Hodně podniků v našem 
kraji se chce rozvíjet, avšak narážejí 
na nedostatek kapacity připojení,“ 
poukázal hejtman Palas. (res)

Z programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost bude přerozděleno 540 milionů korun

Program Zdraví 
21 pomáhá všem

Moravskoslezský kraj – Od ro-
ku 2004 probíhá v Moravskoslez-
ském kraji program Zdraví 21 pro 
MS kraj. V rámci tohoto programu 
v Opavě spolupracuje obecně pro-
spěšná společnost Renarkon s Psy-
chiatrickou léčebnou Opava při ře-
šení problémů s užíváním návy-
kových látek. „Jedná se o odborně 
konzultační kontakty, o souběžnou 
péči o klienty a vzájemné předává-
ní klientů z poraden a kontaktních 
center k detoxikačním pobytům 
v léčebně a naopak,“ zmínila ředi-
telka krajské hygienické stanice He-
lena Šebáková. Orlová zase uspo-
řádala kurzy pro občany v senior-
ském věku o tom, jak se zachovat 
při řešení krizových situací – jak se 
chránit před okradením, předchá-
zet riziku přepadení, zabezpečit svůj 
majetek, dále o chování v silničním 
provozu a používání prostředků 
osobní ochrany včetně praktické-
ho nácviku. V Krnově úspěšně fun-
guje univerzita třetího věku, senio-
ři mají bezplatný přístup k interne-
tu v městských zařízeních. Ve Frýd-
ku-Místku začala fungovat Zdravá 
škola, Kopřivnice se zaměřila na 
projekty k prevenci úrazů, zejména 
u dětí. „Ostravany zase tíží kvalita 
ovzduší. Ve městě se schází pracovní 
skupina, která vytvoří integrovaný 
projekt ke zlepšení ovzduší ve měs-
tě a regionu. Děti a mládež se navíc 
v krajském městě učí správně naklá-
dat s komunálním odpadem. (hs)

POLICIE RADÍ

Jarní prázdniny jsou již v celé re-
publice v plném proudu. Pro ško-
láky to znamená týden, kdy nemu-
sí do školy. Rodiče zejména mlad-
ších dětí, které z jakýchkoliv důvo-
dů zůstávají doma, však mohou mít 
o prázdninách problém s naplně-
ním volného času svých ratolestí. 
Pokud máte již školáka ve věku, ve 
kterém může zůstat pár hodin sám, 
je důležité zopakovat mu běžná pra-
vidla, kterými se řídí jako v době 
školy, avšak s přihlédnutím k aktu-
ální situaci. Je nutné si uvědomit, 
že děti jsou v době prázdnin roztě-
kanější, mají volnější režim a tráví 
více času bez dozoru. To znamená 
promluvit s nimi opětovně o nástra-
hách, které na ně čekají například 

při hraní si venku – být opatrný při 
přecházení vozovky, když spěchají 
za kamarády na hřiště, nehrát fot-
bal těsně u cesty a podobně. 

Je zima, a proto není od věci 
zmínit se o nevhodnosti rozdělat 
si ohýnek poblíž sídliště. Děti by se 
neměly zbytečně bavit s cizími lid-
mi, natož s nimi někam chodit. Po-
kud je školák sám v bytě, neměl by 
otevírat nikomu neznámému. Ro-
diče by měli dětem vymyslet smys-
luplnou činnost vhodnou pro zkrá-
cení jejich volného času tak, aby jen 
neseděli u počítače a televize. Zá-
věrem snad připomínka jednoho ze 
základních pravidel: je důležité vě-
dět jak, kde a s kým tráví vaše dítě 
volný čas. (so)

Víte, jak tráví vaše 
děti jarní prázdniny?

Letiště získalo osvědčení
Ostrava, Mošnov – Ostrav-

ské Letiště Leoše Janáčka získa-
lo Osvědčení o způsobilosti letiš-
tě. Tento dokument je nutný pro 
provoz veřejného mezinárodního 
letiště. „Získání tohoto rozhodnu-
tí nám ukládá zákon. Osvědčení 
znamená, že jsme splnili veškeré 

požadavky na provoz mezinárod-
ního letiště, tak jak je to zvykem 
všude v Evropě i ve světě,“ řekl ře-
ditel letiště Lubomír Vavroš. 

Získání rozhodnutí je vázáno 
vypracováním tzv. letištní příruč-
ky, která zahrnuje veškeré úda-
je o letišti. Musí obsahovat napří-

klad popis veškerého vybavení, za-
řízení, provozní postupy a systém 
řízení bezpečnosti provozu, popis 
poskytovaných leteckých služeb 
i požadavky na odbornou způso-
bilost personálu letiště. Všechny 
údaje musí být průběžně měněny 
dle skutečnosti. (kl)

Frenštát pod Radhoštěm – Stu-
dentka třetího ročníku frenštátské-
ho gymnázia Petra Hoffmannová 
obsadila v ročním hodnocení sou-
těže v kreslení na počítači organizo-
vané brněnskou společností Zoner 
první místo. Soutěž je vyhodnoco-
vána měsíčně a celoročně. Studen-
ti z Frenštátu pod Radhoštěm se 
v ní pravidelně umisťují v popředí. 

„V minulém školním roce obsadila 
studentka tehdejší čtvrté třídy San-
dra Souhradová v měsíčním hod-
nocení 1. místo a studentka stejné 
třídy Veronika Tomancová 2. mís-
to,“ připomenul ředitel gymnázia 
Josef Šebetovský. Letos v měsíč-
ních hodnoceních uspěly Julie Ha-
lešová a Petra Hoffmannová, která 
posléze vyhrála celou soutěž. (res)

Studentka vyhrála soutěž

Celkový pohled na expozici našeho kraje na veletrhu Holiday World. 
 Foto: Oldřich Usvald

Vyhlásili amnestii na zbraně
Moravskoslezský kraj – Nový 

zákon, který upravuje platný zá-
kon o střelných zbraních a střeli-
vech, začal platit od 1. února. Jeho 
součástí je tzv. amnestie na zbra-

ně a střelivo. Kdo přechovává bez 
platného povolení zbraně katego-
rie A, B nebo C, je může do 31. čer-
vence 2009 předat do úschovy kte-
rémukoliv útvaru Policie ČR. Člo-

věk, který zbraň odevzdá, může ve 
lhůtě 2 měsíců od jejího odevzdá-
ní požádat o vydání dokladů, kte-
ré jej budou opravňovat k držení 
odevzdané zbraně.

 
(an)
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Při předložení 
inzerátu 

SLEVA 10%

� �

FENBAU – kvalitní plastová okna přímo od výrobce!
Gajdošova 59, 702 00 Ostrava, tel./fax: 596 624 835
e-mail: fenbau@fenbau.cz, www.fenbau.cz

VÝROBA PLASTOVÝCH • HLINÍKOVÝCH OKEN A DVEŘÍ ®
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 Od školního roku 2009/2010 otevíráme

(výuka probíhá v českém a anglickém jazyce)

Třída je určena žákům současného 5. ročníku základní školy 
se znalostí anglického jazyka na úrovni A2.

Základní škola a mateřská škola Ostrava, Ostrčilova 1  
příspěvková organizace

Dne 26. 3. 2009 bude v prostorách základní školy probíhat výběrové řízení.
Uzávěrka přihlášek do 3. 3. 2009.

Kontakty a přihlášku najdete na www.zsostrcilova.cz
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VÁŠ OSOBNÍ 
ELEKTROMARKET

Krnovská 78, 746 01, Opava 
opava@tsbohemia.cz, 585 157 492

18.033,-s DPH a všemi poplatky
 s DPH a všemi poplatky WWW.TSBOHEMIA.CZ

BARBONE® W QUAD FARCRY EDITION
Srdcem celé sestavy je �ty�jádrový procesor, který v kombinaci s ostatními komponentami 
tvo�í vyvážený a vysoce výkonný herní po�íta�, který pot�ší každého hrá�e.

Procesor: INTEL® Core 2 Quad Q8200 2,33GHz, Gra� cká karta: nVIDIA GEFORCE 
9800GT 512MB, Pam��: 2x2048MB, Pevný disk: 640GB, Mechanika: DVD RW Dual 
layer, Tichý a spolehlivý zdroj Seasonic 400W, Opera�ní systém: Windows Vista Home 
Premium. Po�íta� je bez monitoru.

Obj.kód: 9344234

-

JAKO DÁREK
ZDARMA
+ originální hra
     FARCRY2
     v hodnotě 1.100 Kč

+ mikina fl eece Uneek
     v hodnotě 1.500 Kč

PLACENÁ INZERCEOBSAH INZERÁTŮ NEMUSÍ VYJADŘOVAT STANOVISKO VYDAVATELE

PLASTOVÁ OKNA A  DVEŘE

HLINÍKOVÁ OKNA A  DVEŘE
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značková prodejna Galaxy Ostrava:
Jiráskovo nám. 10, Ostrava

 tel. 596 110 557
mobil:  731 028 715www.galaxy.cz

Nabízíme řešení finanční krize: investujte do trvalých
hodnot, do sebe sama, a ještě buďte v pohodě!

Třicetiprocentní sleva
na všechny AVS přístroje.30%

Sleva, která se už nebude nikdy opakovat!
Platí v prodejnách a e-shopu Galaxy, až do konce února 2009. Nesčítá se s jinými slevami.

Katalog
AVS přístrojů

z celého světa
zasíláme
zdarma

do 48 hodin.

AVS přístroj
p s y c h o w a l k m a n

Na nejlevnějším AVS přístroji - Galaxy ušetříte 1.035 Kč.
Místo 3.451 Kč jej nyní koupíte ve slevě pouze za 2.416 Kč.

Na nejdražším AVS přístroji - Laxmanu ušetříte 7.140 Kč!
Místo 23.800 Kč jej nyní koupíte ve slevě za 16.660 Kč.

Vyvíjen NASA
a nositeli Nobelových cen.

Vynikající účinky,
jednoduché
používání.

Výhradní dodavatel.  Založena 1996.
Od roku 2003 největší distributor

AVS přístrojů v Evropě.

    rychlé odstranění stresu a únavy

    účinné řešení nespavosti, depresí, úzkostí, bolestí aj.

    zrychlení učení, zlepšení koncentrace, paměti

    psychická vyrovnanost

Text 50x50_RED.indd 1 12/15/08 8:42:44 PM
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VÝBAVA AVEO KOMFORT: ABS, airbag øidièe, KLIMATIZACE, centrální zamykání, posilovaè øízení, autorádio s CD / MP3, elektricky ovládaná 
okna vpøedu, výškovì stavitelný volant, tónovaná skla, nárazníky v barvì karoserie,dìlená sklopná zadní sedadla, záruka 5 let, ...

a to vše jen za 2 845,- Kè mìsíènì* pøi nulové akontaci, bez poplatku za uzavøení smlouvy - první splátku zaplatíte až za mìsíc!

Autocentrum Hulváky, 28. øíjna 285, 709 00 Ostrava
Infolinka: 605 777 779        www.chevy.cz
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GARANCE NEJNIŽŠÍCH CEN

NEJdéle fungující automobilová firma
NEJúspìšnìjší prodejce nejen na Moravì
NEJvìtší sklad vozù - odjet mùžete ihned
NEJvýhodnìjší financování na trhu
Skladové vozy se slevami až 120 000,- Kè!

AAVEO KOMFORT s klimatizací zdarma
Záruka 5 LET, cena v hotovosti jen !199 900,- Kè

na úvìr !179 900,- Kè
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Inzerci v měsíčnících 

zprostředkuje

Jiří Sachr
tel.: 608 832 606
e-mail: sachr@ceskydomov.cz
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Janáčkův máj bude zážitkem
(Pokračování ze str. 1)

Festival kromě zahraničních só-
listů každoročně představí ales-
poň jedno přední zahraniční sym-
fonické těleso. V minulém roce to 
byla Drážďanská filharmonie.

Letošní již 34. ročník festiva-
lu se koná ve dnech 20. května až 
9. června. Koncerty se letos usku-
teční i mimo Ostravu – ve Fulne-
ku, v Karviné-Darkově, Krava-
řích, Krnově, Ludgeřovicích, Opa-
vě a Třinci. V Ostravě našel fes-
tival své zázemí v Domě kultury 
města Ostravy, avšak některé kon-
certy se budou konat 
také v sále Janáčkovy 
konzervatoře a Gym-
názia, v Hornickém 
muzeu, Divalde Anto-
nína Dvořáka, Diva-
dle loutek, Komorní scéně Aréna, 
kinu Vesmír, v pavilonu A na Čer-
né louce, v evangelickém kostele 
sv. Václava i ve vítkovickém koste-
le sv. Pavla a velkým oživením bu-
de koncert v areálu vysokých pecí 
ve Vítkovicích. 

„Janáčkův máj 2009 bude opět 
širokou přehlídkou programovou 
i interpretační. Vedle známých 
jmen interpretů a názvů skladeb 
se objeví jména nová i autorské 
premiéry. K těm nejočekávaněj-
ším budou jistě patřit symfonic-
ká skladba Aleše Pavlorka Sblíže-

ní protikladů a Scény 
ze struskové haldy, které na lib-
reto Tomáše Vůjtka ve tvaru ko-
morní opery napsal Edvard Schiff-
auer,“ upozornil na letošní zajíma-
vost festivalu jeho ředitel Jaromír 
Javůrek. Schiffaeuerova komorní 
opera zažije svou premiéru v areá-
lu vysokých pecí. 

Klasický zpěv bude zastoupen 
kromě jiných pěvkyněmi Gabrie-
lou Beňačkovou, Magdalenou Ko-
ženou a Martou Infante. Mladé in-
terpretky, německá houslistka Ve-
ronika Eberle a britská trumpetist-
ka Alison Balsom, patří k velkým 

nadějím ve svém oboru. „Své mís-
to na světové scéně již jednoznač-
ně prokázala klarinetistka Sharon 
Kam. A za další hostující uměl-
kyně jmenujme například hereč-
ku Valérii Zawadskou, zpěvačku 
Andreu Kalivodovou a klavíristku 
Kristinu Kasíkovou. Ty budou ve 
službách pořadu Slavní muži Al-
my Mahler,“ doplnil Jaromír Ja-
vůrek. Své místo na letošním Ja-
náčkově máji bude mít i legendár-
ní představitelka lidové písně Jar-
mila Šuláková. Festival tak opět 
nabídne atraktivní a pestrý pro-
gram. (res)

SENIOŘI MEZI NÁMI

Moravskoslezský kraj – Již ve 
třech městech našeho kraje působí 
finanční poradny pro seniory, so-
ciálně slabší rodiny, rodiny s dět-
mi a držitele průkazů ZTP. „V Os-
travě poskytuje poradna své služ-
by v místnosti regionálního pra-
coviště Rady seniorů ve výškovém 
domě na Ostrčilově ulici 4 v pá-
tém patře. Funguje každý čtvrtek 
od 9 do 12 hodin a zájem klien-
tů je opravdu velký,“ potvrdil člen 
Rady seniorů Lubomír Pásek. Zá-
jemci získají informace o slevách 
týkajících se pojištění domácnos-
tí, nemovitostí, osobních automo-
bilů, ale také o slevách na elektric-

kou energii, dodávky plynu nebo 
pohonné hmoty. 

„O služby finanční poradny ma-
jí lidé velký zájem, a dokonce mu-
sí podle pořadí čekat na projedná-
ní svých záležitostí. Proto připra-
vujeme otevření další poradny na 
ulici Marie Majerové v Ostravě-
-Porubě, v Českém Těšíně, Opa-
vě a Novém Jičíně. Kromě Ostravy 
zatím působí finanční poradny ve 
Frýdku-Místku v Domově s pečo-
vatelskou službou na ulici 17. lis-
topadu každý čtvrtek od 14 do 16 
hodin a v Karviné na Polské ulici 
2 rovněž každý čtvrtek od 9 do 12 
hodin. (res)

Finanční poradna slouží 
seniorům i rodinám

Výstava v Domě umění 
láme historické rekordy

Dolní Moravice – Hodlá-
te objevovat krásy Hru-
bého Jeseníku? Pak si 
jako vstupní bránu zvolte 
Dolní Moravice.

Obec Dolní Moravice le-
ží v Chráněné krajinné ob-
lasti Jeseníky. Nadmořská 

výška obce kolísá v rozpětí 600–
820 metrů nad mo-
řem. Dolní Moravice 
jsou jednou ze vstup-
ních bran do Hrubé-
ho Jeseníku. Najdete 
tam zázemí pro vaše výlety do okolí. 
A to je vskutku kouzelné. Nyní v zi-
mě mohou návštěvníci využít širo-
ké možnosti pro sjezdové i běžec-
ké lyžování. V okolí obce je celá řa-
da nádherných tras a míst, kam sto-
jí za to si dojet. Nyní samozřejmě na 

běžkách. Pozornost turistů si urči-
tě zaslouží Jelení studánka. Nachá-
zí se kousek pod hřebenem Jelení-
ho hřbetu na zelené značce na trase 
ze Skřítku na Ovčárnu. Je přístup-
ná také z bývalé Alfrédovy chaty, 
a to po červené značce. Jelení hřbet 
je dnes částečně uměle osázen ko-
sodřevinou, v minulosti se však ob-
jevovaly pokusy využít horské lou-
ky k pastvě. Ty však skončily nezda-
rem. V místech Jelení studánky byl 

v roce 1779 vybudo-
ván statek, který za-
nedlouho vyhořel. 

Dnes stojí ved-
le studánky ještě 

ochranná chýše, ve které je mož-
no se za nepříznivého počasí scho-
vat. Nedaleko se nachází Malá kot-
lina, která však na rozdíl od Velké 
kotliny není veřejnosti přístupná. 
Od Jelení studánky se dá pokračo-
vat dále přes Velký máj, Vysokou 

holy, kolem Petrových kamenů tře-
ba na Praděd. V opačném směru 
přes Pecný (skály, rozhled) a Ztra-
cené kameny (rozhled) na Skřítek. 
V samotné obci si nenechte ujít jed-

nu zajímavost – nachází se v ní roz-
sáhlý historický důlní komplex roz-
fáraný do hloubky 100 metrů a je 
největším dolem na stříbronosný 
galenit v našem regionu. (lav)

Vstupní bránou je Dolní Moravice

TIP NA 
VÝLET

Ostrava – Gymnastka Adolfina 
Tačová patří k nejvýraznějším spor-
tovním osobnostem Moravskoslez-
ského kraje. Získala dvě stříbrné 
olympijské medaile a další dvě stří-
bra přidala na mistrovstvích světa. 
Později trénovala mladé gymnast-
ky. Rada kraje ocenila Adolfinu Ta-
čovou za celoživotní přínos v oblas-
ti sportu a díky tomu gymnastka 
vstoupí na slavnostním vyhlášení 
nejlepších sportovců našeho kraje 
do síně slávy sportu. 

Jedenáctiletá Adolfina začala 
chodit do místního Sokola v rod-
ných Petřkovicích. „Věnovala jsem 
se cvičení, ale také jsem běhala 
a měla jsem lepší časy než kluci,“ 
vzpomínala na své sportovní začát-
ky. Na gymnáziu v Ostravě-Přívozu 
ji zařadili do sportovní tříd, a proto-

že třídním byl bývalý gymnasta Mi-
loš Horák, bylo o jejím další spor-
tovním osudu rozhodnuto. Zača-
la navštěvovat oddíl gymnastiky 
ve staré sokolovně na ulici Česko-
slovenských legií v centru Ostravy. 
Dostavily se úspěchy a Adolfina se 
v roce 1957 dostala do reprezenta-
ce, v níž byla lídrem Eva Bosáko-
vá a dávala o sobě vědět i Věra Čá-
slavská. Obě legendární gymnast-
ky porazila Adolfina Tačová na mi-
strovství republiky v Ostravě v roce 
1959. Vybojovala titul absolutní mi-
stryně republiky, Bosáková skonči-
la druhá a Čáslavská třetí. 

Skvělými výkony se nominova-
la o rok později na olympiádu do 
Říma. Československý tým gym-
nastek získal stříbrnou medaili 
a ostravská gymnastka sahala po 

medaili i v individuální disciplině. 
V přeskoku obsadila nepopulár-
ní čtvrté místo. „Tehdy obdržel ce-
lý tým jedinou stříbrnou medaili, 
takže jsem si později nechala udě-
lat repliku olympijské medaile z Ří-
ma,“ vysvětlovala Adolfina Tačo-
vá. O čtyři roky později získala s tý-
mem opět stříbro a medaili dostala 
již každá z úspěšných gymnastek. 
Adolfina přidala další dvě stříbra na 
mistrovstvích světa. 

Po ukončení své kariéry se gym-
nastka dala na trenérskou dráhu. 
„Společně s mým bývalým trené-
rem Miroslavem Kojdeckým jsme 
vytvořili trenérskou dvojici. Z na-
šich svěřenkyň se prosadila napří-
klad Renáta Stodůková, která jako 
první gymnastka na světě předved-
la v prostných dvojné salto vzad. 
V sedmdesátých letech se dosta-
la do reprezentace Jana Knopo-
vá, později jsme trénovali Radku 
Zemanovou anebo Danielu Bár-
tovou,“ vyprávěla Tačová. „Po ro-
ce 1989 jsem zažila přerod, kdy 
se náš oddíl přihlásil k České ob-
ci sokolské. Trénovat jsem přesta-
la před čtyřmi roky a TJ Sokol Mo-
ravská Ostrava mne jmenoval čest-
nou prezidentkou,“ dodala bývalá 
gymnastka. Společně s dalšími bý-
valými sportovci založila regionál-
ní klub olympioniků a stala se jeho 
místopředsedkyní. V roce 1990 za-
čala vyučovat akrobacii na Janáč-
kově konzervatoři a k jejím žákům 
patřil i Richard Krajčo. Byl pohy-
bově velice nadaný a salta mu ne-
dělala žádný problém. (res)

Adolfina Tačová bude oceněna
ZAJÍMAVÍ LIDÉ MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE

Přednášejí o Kozlovicích
Frýdek-Místek – Přednášku z his-
torie obce Kozlovic si pro všech-
ny zvídavé připravili pořadatelé ak-
ce Kozlovice – ves valašských voj-
vodů. Přednáška odhalí, od kdy je 
ves datována, prozradí někdejší ná-
zev obce, její spojitost s pány z ro-
dů Krpců a Žáčků a spoustu dal-
ších informací. Přednáška o his-
torii a pamětihodnostech Kozlovic 
proběhne 19. února v 16.30 ho-
din v přednáškovém sále Zelené-
ho domu ve Frýdku-Místku. (hav)

Virtuální prohlídky
Moravskoslezský kraj – Na webo-
vých stránkách krajského úřadu 
bude od 1. března umístěna virtu-
ální prohlídka muzeí a zajímavých 
míst v Moravskoslezském kraji. 
Novinka poskytne formou „živé“ 
prohlídky návštěvu třiceti zajíma-
vých lokalit, např. hradů Sovinec 
a Hukvaldy, zámku Kunín, Hor-
nického muzea nebo Dolní oblasti 
Vítkovic. (ste)

Miloš Šimurda 
vystavuje obrazy 

Frenštát pod Radhoštěm – Aka-
demický malíř Miloš Šimurda vy-
stavuje svá díla ve výstavní síni 
Muzea ve Frenštátě pod Radhoš-
těm. Tento frenštátský rodák uspo-
řádal již na 25 samostatných vý-
stav v České republice i v zahrani-
čí. Návštěvníci mohou jeho obrazy 
obdivovat až do 29. března. (hav)

Studenti koncertují 
Ostrava – Janáčkova konzerva-
toř a Gymnázium Ostrava pořádá 
4. března března autorský koncert 
studentů skladby. Další den pro-
běhne koncert vítězů interní sou-
těže pěveckého oddělení konzer-
vatoře. 11. března předvedou stu-
denti své jazzové umění. Všechny 
koncerty začínají v sále Janáčkovy 
konzervatoře a Gymnázia v 18.30 
hodin. (res)

Prohlédněte si acháty
Nový Jičín – Vzácné acháty ze sbí-
rek soukromých sběratelů jsou 
k vidění v rytířském sále Žerotín-
ského zámku v Novém Jičíně. Ty-
to minerály vynikají především 
svou širokou škálou barev, a prá-
vě proto jsou nejčastěji využívány 
pro výrobu šperků a jiných ozdob. 
Výstava nevšedních nerostů potr-
vá do 19. dubna. (hav)

Města před 100 lety
Frýdek-Místek – Výstava Frýdek 
a Místek před sto lety představuje 
život ve Frýdku a Místku kolem ro-
ku 1909. Prostory výstavních síní 
frýdeckého zámku jsou do 5. dub-
na nositeli dokladů o historických 
proměnách města, například po 
výstavbě mostu přes Ostravici či 
vybudování chlapeckého gymná-
zia. K nahlédnutí jsou mimo ji-
né připraveny mapy měst a obec-
ní vyhlášky. Výstava přibližuje též 
společenský život a vývoj podni-
kání z počátku 20. století. Příchozí 
se mohou vyfotografovat v dobo-
vém ateliéru či zaslat pohled s pří-
ležitostným razítkem. (hav)

KRÁTCE

Běžkaři se mohou na Jelení studánce ukrýt před nepříznivým počasím. 
 Foto: archiv obce

Dirigent Libor Pešek patří ke stálým hostům Janáčkova máje. Něko-
lik let byl dokonce prezidentem festivalu. Foto: archiv festivalu

P E N Í Z E
Z KRAJE

POMOHLY

Pravěcí lovci osídlili 
Fulnecko i Bílovecko

Fulnek, Bílovec – Neprofesio-
nální archeologové dokladují osíd-
lení Bílovecka a Fulnecka v obdo-
bí paleolitu. „Nové archeologické 
nálezy ukazují, že toto území by-
lo v mladém a středním paleolitu 
osídleno hustěji než okolí Nové-
ho Jičína, Příbora a Kopřivnice,“ 
konstatoval archeolog Jan Diviš 
z Příbora. Za posledních 12 let ar-
cheologové objevili 20 nových pa-
leotických stanic a nalezli na dva 
tisíce předmětů. „Nejbohatší na-
leziště kamenných štípaných ná-
strojů s tisícovkou artefaktů obje-
vil u Stachovic v roce 1996 Dani-
el Fryč. Toto naleziště je nejdůleži-
tější mladopaleolitickou lokalitou 
v našem kraji. „Zatímco v okolí 
Fulneku dominují mladopaleoli-
tické nálezy, na Bílovecku převlá-
dají nálezy starší. V některých bí-
loveckých lokalitách jsme dokon-
ce zaznamenali nálezy staropaleo-
litické,“ uvedl Jan Diviš, který sám 
objevil 19 loveckých stanic ze star-
ší doby kamenné v okolí uvede-
ných měst v letech 1997 až 2008. 

Každá lokalita je doložena něko-
lika desítkami až stovkami nale-
zených kamenných štípaných ná-
strojů. Objevitelský přínos obou 
členů příborského archeologické-
ho klubu spočívá nejen ve velkém 
počtu nově objevených mladopa-
leolitických a středopaleolitických 
stanic, ale především v bohatství 
získaného materiálu kamenné ští-
pané industrie. Jen za posledních 
12 let vyhledali příborští neprofe-
sionální archeologové povrchový-
mi sběry řádově desetkrát až dva-
cetkrát více kusů štípané mlado-
paleolitické industrie z Bílovec-
ka a Fulnecka než všichni ostatní 
badatelé z celého okresu Nový Ji-
čín do roku 1996. Kromě štípa-
ných nástrojů objevili také brouše-
né neolitické předměty. Výjimeč-
ně nacházeli zlomky keramických 
nádob. Až David Fryč objevil tři 
nové lokality v Hladkých Životi-
cích s keramikou. To prokazuje, že 
i první zemědělci našli v této kraji-
ně příhodné podmínky pro svůj ži-
vot.  (ad)

Ostrava – Výstava Sváry zření 
1890–1918 v ostravském Domě 
umění láme rekordy návštěvnos-
ti. Obrazy špiček českého malíř-
ství dosud vidělo 13 tisíc návštěv-
níků, což je rekord v historii ost-
ravské Galerii výtvarného umění. 
Výstava končí 28. února, takže zá-
jemci, kteří si nestihli malby pro-
hlédnout, mají poslední šanci vi-
dět ojedinělou kolekci českého 
moderního výtvarného umění. 
Návštěvníci přitom mají každou 
středu a neděli vstupy zdarma. 

„Sváry zření jsou nejrozsáhlej-
ším, a také nejnáročnějším pro-
jektem ostravské galerie. Vysta-
vujeme 400 obrazů a na výsta-
vě se podílí padesát galerií a mu-
zeí,“ připomenul ředitel Galerie 
výtvarného umění Jiží Jůza. Os-
travská expozice mapuje rozvoj 
českého výtvarného umění přelo-
mu 19. a 20. století, kdy se stří-
daly výtvarné směry jako impre-
sionismus, expresionismus nebo 
kubismus. A právě snaha zachytit 
vývoj směrů i jednotlivých umělců 
umožnila představit tvorbu Emi-

la Filly či Bohumila Kubišty v do-
bě, než se stali vrcholnými před-
staviteli českého kubismu. Tyto 
obrazy nalezne návštěvník v pří-
zemí, zatímco v prvním patře vi-
sí jejich vrcholné kubistické prá-
ce. Pořadatelům výstavy se poda-
řilo získat i Fillovo Zátiší se zla-
tými rybičkami vydražené v aukci 
za jednu z nejvyšších částek. Za-
jímavá je tvorba generace devade-
sátých let, jejíž představitelé za-
ložili Spolek výtvarných umělců 
Mánes – Antonín Slavíček, Ota-
kar Lebeda, Jan Preisler, Franti-
šek Bílek. Na tuto generaci časově 
navazují Otto Gutfreund, Václav 
Špála, Josef Čapek a další gene-
raci již reprezentují Josef Váchal 
a Jan Zrzavý. 

„Věřím, že publiku by moh-
la učarovat také šance seznámit 
se s přípravnými studiemi a defi-
nitivním obrazem Pískaři na Se-
ině z roku 1907 od zakladatele 
abstraktního malířství Františka 
Kupky. Tento obraz dlouhou dobu 
vlastnil prezident Edvard Beneš,“ 
zmínil Jiří Jůza. (res)

Návštěvnice výstavy si prohlížejí rozměrný obraz Antonína Slavíčka Pohled 
od Ládví.  Foto: Robert Mročka

Adolfina Tačová ukazuje stříbrnou olympijskou medaili z roku 1964 
z Tokia.  Foto: René Stejskal
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KŘÍŽOVKA

Tajenka minulé křížovky zní: STARÝ A NOVÝ BOHUMÍN. Výherci: Zdeňka Zábojníková, Lhota u Opavy, Anežka Štejdířová, Osoblaha, 
Anna Lišková, Staré Hamry. Vzhledem k pozastavení vydávání měsíčníku Moravskoslezský kraj nebudeme v tomto čísle losovat výher-
ce křížovky.

V mětečku 
(1. tajenka) 
můžete vidět 
(2. tajenka) 

postavený v roce 
1766.

Autor:
-elan- Pramen upravit

ořezáním Hrdina
Iniciály 
herečky 
Vránové

Vynikající
pověst

Mléčné 
výrobky Kolem Nová věc Značka tuku

Zkratka 
České 

televize

Druh kožních 
onemocnění

Patřící 
pohádkové 

postavě

Jeřáb
popelavý

Soňa 
(domácky)

Citoslovce
váhání

2. tajenka

SPZ Břeclavi

Citový projev 
vítání

Pláč Patřící
Horovi

Plavidlo
Heyerdahla

Pracovní
kombinézy

Anglicky
„ono“

Americký
prozaik

Vozidlo
tažené

potahem

Římských 49 Africký
slon Předložka

Polévkový
knedlíček Část úst SPZ Kladna

SPZ Ostravy

Zkamenělá
pryskyřice Obetkati

Zabarvení
hlasu

Cizokrajný 
ještěr

Název 
hlásky Z

Tohle
Sada Čistidlo na 

parketyZakladatel
pražského
železářství

Italský fil-
mový herec

Dětský 
pozdrav

Trativod

Iniciály 
Rodena Nejlepší Dovnitř

domova

Tanec Římských 
502

Šachová
prohra

Sídlo 
v Alabamě

Předložka Na jaké 
místo

Pohyb 
kyvadla

Citoslovce
chichotu

MPZ našich 
aut

Slůvko 
nabízení

1. tajenka Souhlas
Pomůcky:

Albon, keratomy,
Ramer, témbr, tokeeObjeviti 

se náhle 
ve velkém 
množství

Roztavená
hmota

Mladé volejbalistky z našeho 
kraje jsou nejlepší v republice

Dívky s přehledem vyhrály celostátní turnaj a získaly i individuální ceny
Moravskoslezský kraj 
– Výběr mladých volej-
balistek z našeho kraje 
je nejlepší v republi-
ce. Talentované žákyně 
vyhrály lednový celore-
publikový turnaj v Jab-
lonci nad Nisou. 

RENÉ STEJSKAL

Turnajem krajských výběrů 
volejbalových výběrů žá-
kyň vrcholí každým rokem 

soustředění a testy mladých ta-

lentů. Turnaje se účastní týmy 
složené z nejlepších volejbalis-
tek všech krajů. V posledních pě-
ti ročnících zvítězil výběr našeho 
kraje čtyřikrát a dívky obhajova-
ly loňské prvenství. Trenéři Ra-
dovan Podola a Milan Fajkus no-
minovali na turnaj čtyři hráčky 
TJ Sokol Frýdek-Místek, tři hráč-
ky týmu Mittal Ostrava, po dvou 
z Nového Jičína a z Happy Sport 
Opava. 

Moravskoslezský tým potvrdil 
dobrou formu již v testech, které 
probíhaly v pátek 9. ledna. „Na-
še družstvo potvrdilo dobrou při-
pravenost a v testech stejně jako 
v minulých letech zvítězilo. A to 

i přes dlouhou cestu, kterou mu-
sely dívky v tento den absolvo-
vat,“ pochvaloval si trenér Rado-
van Podola. 

Ještě tentýž den odstartoval na 
čtyřech hřištích samotný turnaj. 
„Náš rozjezd mohu označit za 
famózní. Výběrům Karlovarské-
ho kraje a Vysočiny jsme nedali 
šanci a po výsledcích 2:0 na sety 
jsme si připsali první dvě výhry,“ 
popisoval trenér Podola. V sobo-
tu pokračovaly dívky ve výbor-
ných výkonech a bez problémů 
postoupily do finálové skupiny. 

„Tam nás čekala tři nejlepší 
družstva ze skupiny A. V nedě-
li dopoledne jsme doslova vyří-

dili Pražanky v náročném soubo-
ji hodně těsným rozdílem 26:24 
a 28:26. Poté nás čekaly duely 
s Plzeňským a Libereckým kra-
jem, ty ale již byly jen třešinkou 
na dortu. Dívky vyhrály všechny 
sety a tím také celý turnaj. Obha-
joba loňského prvenství byla za-
sloužená,“ usmíval se Radovan 
Podola. 

Dívky z vítězného moravsko-
slezského výběru předváděly nej-
hezčí a nejagresivnější hru, což 
jim vyneslo v konkurenci 168 
hráček individuální ceny. Nikola 
Madejová byla vyhlášena nejlep-
ší nahrávačkou a Ivana Vašinová 
nejlepší smečařkou.
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Dvojice horolezců pokořila 
peruánský vrchol Huascarán

Paskov – Nejvyšší vrchol Jižní 
Ameriky – Huascarán v Peru zdola-
la dvoučlenná expedice z Paskova. 
Petr Pauk a Miroslav Bahr se loni 
začátkem léta vydali ve stopách vý-
pravy z roku 1970, která však skon-
čila tragicky. Všech 14 členů výpra-
vy zasypala lavina kamení po sil-
ném zemětřesení, jejich těla tam 
dodnes leží. „Chtěli jsme naplnit 
program této expedice z roku 1970. 
Naším cílem bylo zdolání vrcho-
lu hory Huandoy vysoké 6400 me-
trů a hory Huascarán o výšce 6768 
metrů. Výpravě před osmatřiceti le-
ty se vrcholy pokořit nepodařilo,“ lí-
čil Petr Pauk, který je starostou Pas-
kova. On sám se pokusil tyto vrcho-
ly pokořit již před osmi roky, ale dí-
ky špatnému počasí neuspěl. 

Při postupném odtávání ledovců 
v peruánských horách se podmínky 
pro výstupy zhoršují. „Na ledovcích 
se neustále tvoří nové trhliny a cesta 
je náročnější. Na místě jsme zjistili, 
že nám chybí jistící materiál, aby-
chom zvládli nižší vrchol Huandoy, 
proto jsme na horu nevystoupili,“ 
vyprávěl Petr Pauk. Zdolali alespoň 
sousední nižší horu Pisco o výšce 
5760 m n.m. 

Následoval útok na Huascarán. 
Základní tábor zvládli bez problé-
mů. Batožinu jim vynesli oslíci. Dál 

ale pokračovali sami s pětadvaceti 
kilogramy na zádech. V pětitisícové 
výšce narazili na ledovec. První část 
výstupu po ledu byla jednoduchá, 
jenže pak se ledová hradba zača-
la prudce zvedat. Oba muži muse-
li překonávat početné trhliny, což je 
stálo hodně sil. V šestitisícové výšce 
založili poslední tábor. 

Útok na vrchol začali 13. června 
v pět hodin ráno a ve dvě hodiny po 
poledni po strastiplné cestě stanuli 
na vrcholu. Ve výšce 6768 umístili 
na vrcholu Huascaránu vlaječku se 
znakem Paskova. 

Pětapadesátiletý Petr Pauk se do 
jihoamerických hor vydal již před 
deseti lety a zdolal vrchol hory 
Aconcaqua na hranici Chile a Ar-
gentiny ve výšce 6960 m n. m. Za 
svůj nejtěžší výstup ale považuje 
dobytí Huascaránu v loňském ro-
ce. „Potýkali jsme se s obtížnými 
a nebezpečnými trhlinami, příkrý-
mi ledovcovými stěnami, kde jsme 
mnohdy viseli jen na špičkách ma-
ček a špičkách cepínů,“ zamyslel se 
Petr Pauk. S horami se však neroz-
loučil a hodlá se do Jižní Ameriky 
v dohledné době vrátit. (jr, res)

Porubským biatlonistům se 
v Českém poháru daří

Ostrava – Závodníci z Bitalon-
klubu Poruba se dokázali prosadit 
v závodech Českého poháru. „Prv-
ní kolo se mělo uskutečnit v Har-
rachově 20. až 21. prosince. Jen-
že sněhové podmínky nebyly příz-
nivé a pořadatelé závod přesunuli 
do areálu Sklarska Poreba – Jaku-
šice, který se nachází kilometr od 
státní hranice s Polskem, kde by-
lo více sněhu. Na start se postavi-
lo 135 závodníků včetně dobře při-
pravených polských borců,“ popi-
soval předseda porubského klubu 
Slavomír Gřešek. V silné konku-
renci se porubští biatlonisté doká-
zali prosadit dokonce až na stupně 
vítězů. V kategorii Muži B obsadil 
druhé místo René Mádr, další den 
vybojoval stejné umístění Tomáš 
Latka. Nezklamal ani starší doros-

tenec Ondřej Zuzaňák, pro které-
ho je tato sezóna premiérovou. 

Porubská parta absolvovala ta-
ké následný oblastní závod v Jab-
lonci nad Nisou a na stupně vítězů 
se prosadil opět René Mádr a v ju-
niorech Jan Šablatura. 

Druhý závod Českého pohá-
ru se konal druhý lednový víkend 
v Jablonci nad Nisou. „V závodě 
s hromadným startem se Tomáš 
Latka blýskl vyrovnanou střelbou. 
Jen jednou netrefil a obsadil skvě-
lé třetí místo,“ byl spokojený Sla-
vomír Gřešek. Druhý den v rych-
lostním závodě porubští závodní-
ci skončili těsně za stupni vítězů 
na čtvrtém a pátém místě. V cel-
kovém hodnocení Českého pohá-
ru figuruje na průběžném druhém 
místě René Mádr.  (ste)

Výběr moravskoslezského kraje společně s trenéry.  Foto: archiv

Petr Pauk těsně pod vrcholem Huascaránu.  Foto: archiv P. Pauka

Skialpinisté zdolávali vrch Javorový 
v závodě Středoevropského poháru

Třinec – Vrch Javorový u Třince 
hostil 31. ledna druhý závod Čes-
kého poháru ve skialpinismu a prv-
ní závod třídílného Středoevrop-
ského poháru. Pro české běžce se 
jednalo o nominační závod na úno-

rové mistrovství Evropy. Na trať se 
vydalo 150 závodníků z Česka, Slo-
venska a Polska ve čtyřech katego-
riích. Délka závodu byla odstupňo-
vána podle těchto kategorií. Nej-
delší trať absolvovali muži – 21,5 
kilometru s převýšením 1850 met-
rů. První tři místa obsadili sloven-
ští skialpinisté. Vyhrál Jozef Hlavčo 
před Jurajem Laštíkem a Peterem 
Svätojánským. Nejlepším z Če-
chů byl na čtvrtém místě Miroslav 
Duch (AKLVK Alpine Pro Ski Trab 
team). „Chtěl jsem v tomto závodě 
porazit hlavně Michala Štantejské-

ho. Ten na mě získal ve třetím vý-
stupu náskok tři minuty, jenže pak 
nešťastně zabloudil a propadl se až 
do třetí desítky,“ líčil v cíli Miroslav 
Duch. Ze závodníků z našeho kraje 
byl nejlepší Martin Ciencala z Třin-
ce, který obsadil devátou příčku. 
V kategorii Muži open určené pro 
příchozí skialpinisty zvítězil Vlasti-
mil Cichý z Třince.

Skialpinisté závodí na speciál-
ních lyžích, které jsou kombinací 
běžek a sjezdových lyží, takže jim 
umožňují běh do kopce i sjezd do-
lů.  (res)

René Mádr obsadil v Harrachově 
druhé místo.  Foto: archiv
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Finále Miss aerobik proběhlo v lednu v Ostravě. Zvítězila Táňa Bednářová z Prahy (uprostřed), druhá skočila Micha-
ela Benková z Třebíče (vlevo) a třetí Alena Pšejová z Uničova.

Dobrovolníci 
mohou podat 
své projekty
Moravskoslezský kraj – Do 

svého již 8. ročníku vstupuje letos 
grantový program Make a Con-
nection – Připoj se! Mladí lidé ve 
věku 16 až 26 let se v něm mohou 
ucházet o finanční podporu svých 
vlastních komunitních projektů. 
Podmínkou projektů je, aby byly 
zaměřeny na vylepšení okolí ane-
bo komunity, v níž mladí lidé ži-
jí. Zároveň se musí jednat o dob-
rovolnickou činnost. To znamená, 
že realizační tým pracuje bez ná-
roku na honorář. Dosud bylo pod-
pořeno 500 projektů, na nichž se 
podílelo 3800 dobrovolníků. Ty-
to projekty ovlivnily život bezmá-
la dvou set tisíc lidí. Průměrný 
přidělený grant dosahoval 23 ti-
síc korun.

Mladí lidé mohou podat své 
projekty do 31. března. Podrob-
nosti zájemci najdou na interne-
tových stránkách www.pripojse.
cz. Akci zaštiťuje Nadace rozvo-
je občanské společnosti a jejím 
partnerem v Moravskoslezském 
kraji je Dobrovolnické centrum 
Adra. (en)

Sociálně slabí se dočkají pomoci
Organizace poskytující sociální služby v našem kraji získají 595 milionů korun

Moravskoslezský kraj – 
Z prostředků Evropského 
sociálního fondu a státní-
ho rozpočtu České repub-
liky získal Moravsko-
slezský kraj 595 milionů 
korun na projekt Podpo-
ra a rozvoj služeb sociální 
prevence.

RENÉ STEJSKAL

Do projektu se mohly přihlásit 
všechny organizace poskytující vy-
brané sociální služby na území na-
šeho kraje. „Finanční prostředky 
projektu jsou určeny jak na již stáva-
jící poskytované služby, tak na jejich 
další rozvoj. Projekt Podpora a roz-
voj služeb sociální prevence v Mo-
ravskoslezském kraji umožní nasta-
vení systémového poskytování vy-
braných sociálních služeb pro vy-
mezené cílové skupiny, kterými jsou 
například osoby se zdravotním po-
stižením, rodiče s dětmi, oběti trest-
né činnosti nebo domácího násilí, 

osoby opouštějící výkon trestu od-
nětí svobody anebo osoby bez pří-
střeší,“ vysvětlil náměstek hejtma-
na Svatomír Recman (KSČM). Me-
zi vybrané sociální služby, na které 
jsou finanční prostředky na příští tři 
roky určeny, patří mimo jiné azylové 
domy, domy na půl cesty, nízkopra-
hová denní centra, sociálně terape-
utické dílny, intervenční centra ne-
bo sociálně aktivizační služby pro 
rodiny s dětmi. 

„Azylové domy budou za peníze 
z projektu poskytovat stravu, uby-
tování, pomoc při uplatňování práv 
a při obstarávání osobních záleži-
tostí lidí bez domova. Domy na půl 
cesty pomohou mladým lidem, kte-
ří po dosažení zletilosti opustí škol-
ská zařízení, najít bydlení a získat 
sociální dovednosti potřebné pro 
další samostatný život,“ popsal ná-
městek hejtmana Svatomír Rec-
man. Intervenční centra poskytnou 
sociálně terapeutickou pomoc obě-
tem trestné činnosti, obětem do-
mácího násilí i lidem nacházejícím 
se v různých krizových situacích. 
Nízkoprahová denní centra potřeb-
ná pro osoby bez přístřeší budou 

svým klientům poskytovat pomoc 
při osobní hygieně a zajistí posky-
tování stravy. Nízkoprahová zaříze-
ní pro děti a mládež nabídnou mlá-

deži od 15 do 26 let mimo tradič-
ní alternativu trávení volného času 
i výchovné, vzdělávací a sociálně te-
rapeutické aktivity. Sociálně aktivi-

zační služby pro rodiny s dětmi bu-
dou pracovat s rodinami postižený-
mi dlouhodobou krizovou sociál-
ní situací.

Projekt pomůže i bezdomovcům.  Foto: Robert Mročka

Jedinou akcí českého předsednictví Evropské unie v Moravskoslezském kraji byla konference o energetice, která pro-
běhla ve dnech 30. a 31. ledna v ostravském hotelu Atom. Na snímku hovoří polský místopředseda vlády Waldemar 
Pawlak, naslouchá švédská místopředsedkyně vlády a ministryně pro podnikání Maud Olfosson, český místopředseda 
vlády Alexandr Vondra a eurokomisař pro energetiku Andris Piebalgs.

Zachyceno fotoobjektivem

Kadlčák a Jaroslav Hašek 
se pohádali o název ptáka

Frýdlant nad Ostravicí – Nej-
větší náměstí ve Frýdlantě nad Os-
travicí lemované řadou obchodů 
a proťaté kruhovým objezdem ne-
se název Kadlčákovo. „Málokdo 
z procházejících občanů, rekrean-
tů nebo turistů ví, po kom náměs-
tí nese své jméno,“ uvedl frýdlant-
ský literát a člen Literárního klu-
bu Petra Bezruče Jiří Figura. Le-
topisecká komise Frýdlantu nad 
Ostravicí proto ve spolupráci s Li-
terárním klubem Petra Bezruče 

hodlá připomenout zapomenutou 
osobnost a letos vydá monogra-
fii a leták přibližující Josefa Mno-
hoslava Kadlčáka, který žil v le-
tech 1856 až 1924. „Působil jako 
poslanec, senátor a místopředse-
da Senátu, spisovatel, učitel, ředi-
tel frýdlantské průmyslovky, čes-
ký buditel a osvětový pracovník. 
Zakládal hasičské sbory, knihov-
ny, dobročinné spolky, propago-
val ovocnářství, zelinářství i vče-
lařství,“ vypočetl Jiří Figura. 

Kadlčáka proslavil spor se spi-
sovatelem Jaroslavem Haškem. 
„Kadlčák jako učitel výborně znal 
přírodu, a proto se ozval proti 
chybnému názvu ptáka, který byl 
uveden pod jeho fotografii v časo-
pise Svět zvířat, kde působil v ro-
ce 1909 jako redaktor Jaroslav 
Hašek,“ líčil Josef Figura. Hašek 
uvedl, že se jedná o ptáka ořeš-
níka, zatímco Kadlčák poznal, že 
jde o obyčejnou sojku. Hašek ná-
sledně tvrdil, že dle německého 

překladu se pták má jmenovat ža-
ludník. I tomu se Kadlčák brá-
nil a prosazoval starý český název 
před otrockým překladem z něm-
činy. Ve sporu obou mužů pada-
ly výrazy jako „nedoučené hova-
do“ anebo „neodborník uzavře-
ný v pražských kořalnách“. Prav-
du měl Kadlčák, nicméně Hašek 
se chtěl Kadlčákovi pomstít a ce-
lou kauzu popsal svým pohledem 
v Osudech dobrého vojáka Švej-
ka. (res)

Akrobatický výkon předvedla Klára Novotná z Kutné Hory.

Jedinou zástupkyní našeho kraje v soutěži byla Kristýna Billová z Bernartic 
nad Odrou, která studuje ve Frýdku-Místku. Na snímku poté, co vyzpovídala 
horolezce Leopolda Sulovského.

Eurokomisař Andris Peibalgs 
rozebíral problémy s dodávkami 
energie pro členské státy Evropské 
unie. Fota: Robert Mročka

Moravskoslezský kraj – Zá-
kladní koridory pro dálkové cyk-
lotrasy vytýčil Moravskoslezský 
kraj a hlásí se k jejich systémové 
podpoře. „Dálkové cyklotrasy by 
měly spojovat Jeseníky, Beskydy, 
Oderské vrchy, Poodří a Poolší,“ 
uvedl náměstek hejtmana Jiří Vzi-
entek (ČSSD). Přesné trasy ovšem 
nenavrhuje kraj, ty mohou vzejít 
díky aktivitám obcí, mikroregionů 
nebo místních zájmových sdruže-
ní. „V jejich režii je také budování 
těchto cyklostezek a žádání o do-
tace na jejich výstavbu,“ dodal Ji-
ří Vzientek s tím, že kraj finanč-
ně podporuje přípravu projektové 
dokumentace a vlastní realizace 
pak může být podpořena z evrop-
ských fondů. Kraj navíc podporu-

je značení cyklostezek prostřed-
nictvím každoroční dotace Klubu 
českých turistů. 

Obce a jejich svazky mohou žá-
dat o finance na vybudování no-
vých cyklostezek v rámci projek-
tu zaměřeného na bezpečnost sil-
niční dopravy, protože cyklostezky 
tvoří bezpečnou a ekologickou al-
ternativu silniční dopravy. „Regi-
onální rada přijímá tyto projekty 
do 6. března, přičemž na bezpeč-
nost na komunikacích, na cyklo 
a pěší dopravu je k dispozici 120 
milionů korun. Přednostně uspě-
jí projekty, které naváží na stáva-
jící síť dálkových, nadregionálních 
a regionálních cyklotras,“ potvr-
dil první náměstek hejtmana Mi-
roslav Novák (ČSSD). (res)

Podpora cyklostezek


